

“渝刊”青年编辑人才培养的策略*

王维朗 陈移峰 游滨 张苹

重庆大学期刊社,400044,重庆

摘要 界定“渝刊”的内涵和外延,指出加强青年编辑人才培养的现实性,分析发展现状和存在的主要问题,从4个层面,即政府管理部门、行业学会、刊社(编辑部)和青年编辑自身,提出“渝刊”青年编辑人才培养的策略,以期打造更多期刊拔尖人才和领军人才,为“渝刊”的繁荣发展和品牌打造贡献力量。

关键词 “渝刊”;青年编辑;人才培养;品牌打造

Talent cultivation strategies on young editors of “Chongqing publications” // WANG Weilang, CHEN Yifeng, YOU Bin, ZHANG Ping

Abstract This paper defines the connotation and extension of “Chongqing publications”, points out the reality of the cultivation of young editors, analyzes the status quo and existing problems. It also proposes the strategies of cultivating young editors of “Chongqing publications” from four aspects, namely, government departments, industry associations, periodicals (editors) and young editors themselves to create more top-notch talents and leading talents, and contribute to the prosperity and development of “Chongqing publications” and brand building.

Keywords “Chongqing publications”; young editors; talent development; brand building

Authors' address Journals Department of Chongqing University, 400044, Chongqing, China

DOI:10.16811/j.cnki.1001-4314.2018.04.030

1 培养青年编辑人才是“渝刊”发展的现实需要

“渝刊”狭义上指刊号登记在重庆的期刊(国内连续出版物号中地区号为“50”^[1]),目前共有135种,其中社科类56种,科技类79种^[2];广义上是指按属地原则,出版单位在重庆的所有期刊,包括没有CN号及刊号登记地不在重庆的期刊,也即本文所重点研究的“渝刊”范畴。近年来,“渝刊”通过政策及行政手段给予方向指引,大力实施精品化战略、集约化战略及走出去战略,期刊学术影响力不断提升,社会影响力显著增强,拥有全国性和区域性影响的品牌报刊50余种^[2],但目前“渝刊”中有CN号的英文期刊仅3种,被Ei Compendex收录1种,被Scopus收录5种,英文刊总体

影响偏弱、数量偏少^[3],尤其具有国际影响和竞争力的品牌期刊缺乏,国际影响力有待提升。

多媒介融合时代,所有传媒都面临数字化技术带来的机遇与挑战。新形势下,“渝刊”的发展成为重庆市期刊管理部门及期刊业界的重要课题。而编辑队伍素质问题已成为制约科技期刊发展的直接障碍之首^[4],期刊要繁荣、创精品及可持续发展,关键是要培养和建设一支适应现代出版需要的高素质编辑队伍;青年编辑思维活跃、敢于创新、勇于尝试,是期刊功能的重要实现者和期刊发展的新生力量^[5],其整体素质、学术水平和业务能力将直接关系到期刊未来的生存与发展。因此,要打造“渝刊”方阵,大力培养青年编辑人才具有十分重要的现实意义和战略意义。青年编辑人才的培养虽是老生常谈的话题,但常谈常新,本文第一作者作为青年编辑,对青年编辑的成长与发展有切身的体会,本文通过分析“渝刊”青年编辑队伍的现状,提出青年编辑人才培养的思考与建议,以期为“渝刊”的繁荣与发展提供参考。

2 “渝刊”青年编辑人才的发展现状

青年编辑逐渐发展成为“渝刊”的骨干力量,在重庆市乃至全国行业中涌现出很多优秀青年编辑人才,如在重庆高校期刊研究会不定期举办的“青年编辑论坛”“青年编辑学术沙龙”,重庆市期刊协会评选的“十佳青年编辑”,不少青年编辑勇于展示自己,才思敏捷,富有思想,但青年编辑整体还存在办刊经验不足、缺少系统培训、继续教育不足等问题^[6],这会极大制约期刊的不断发展。“渝刊”青年编辑还存在如下问题。

1)“渝刊”青年编辑队伍的结构不尽合理。根据对重庆市科技期刊编辑职业满意度的调查显示,技术类期刊编辑的年龄结构老化,对职业评价偏低,显得活力不够^[7];另外,据了解,“渝刊”行业协会或编辑部负责人等多是一些中年编辑,青年编辑偏少,有些编辑部出现“青黄不接”的情况,难以形成发展的活力,不利于形成老中青有机结合的人才梯队。从“渝刊”编辑队伍的年龄、结构及梯度角度说明青年编辑的比例结构还不尽合理。

2)“渝刊”国际化青年编辑人才缺乏。要打造国

* 基金项目:国家社会科学基金项目(15XXW001);教育部人文社科规划基金项目(14YJAZH100);重庆市社会科学规划重点项目(2014ZDCB20);中国科协科技期刊青年编辑业务研究择优支持项目(castqk2017-qnkt-16);中国高校科技期刊研究会专项基金资助项目(CUJS2017-004)

国际化期刊品牌,国际化人才是最重要的支撑。英语目前仍是世界上最通用的语言,英文期刊更有利于国际化发展。目前,“渝刊”中英文刊明显偏少,高水平的英文刊几乎没有,尽管有多方面的原因,但其中最重要的原因之一是缺乏既精通英语、又有国际化办刊理念和思维的人才,尤其是缺乏这方面的青年编辑人才,本文第一作者作为“渝刊”青年编辑一员,对此深有体会。而青年编辑往往接受了良好的教育,学习能力强,是培养国际化办刊人才最好的后备人选。

3)“渝刊”复合型青年编辑人才不足。复合型编辑人才是期刊发展所需,也是编辑自身的追求所在。中国科学院院长周光召曾对期刊编辑提出要求,“要是一专多能的编辑家,善于管理的经营者,广纳贤才的活动家”,当今新媒体不断涌现,数字出版快速发展,复合型编辑既要精通传统媒体,又要能够熟练运用新媒体,既要掌握编辑的基本功,又要会经营和具备较强的活动能力,事实上,曾有多家“渝刊”领导要高薪物色复合型青年编辑人才,苦于无果,导致工作难以有效开展和实现突破,复合型青年编辑人才较为缺乏。

3 “渝刊”青年编辑人才培养的思考

当前,国际化、数字化已成大势所趋,传统媒体不断转型升级,与新媒体融合发展,新的形势对青年编辑提出了新的更高要求。长期以来,青年编辑的成长与发展受到业界关注,期刊业界提出了带徒制、岗位培训制^[8]、加强科技写作教学活动^[9]、参加学术会议^[5]等培养办法,但这些方法多从微观的编辑个人角度提出,“渝刊”的打造,还需要更高层面的政策支持和策略思考。

3.1 发挥政府管理部门的引领作用 近年来的“渝刊”现象引起了业界极大的关注,“渝刊”作为一个整体,青年编辑人才是其中最重要的组成部分。“渝刊”管理部门重庆市文化委员会以及重庆市人民政府,建议在“渝刊”的政策扶持、工作指导、项目支持、资金资助中实施更加有助于青年编辑作用发挥的政策及措施。

1)实施“渝刊”青年编辑人才提升计划。目前在国家层面(“千人计划”“青年千人计划”)及重庆市人民政府层面(“鸿雁计划”“322重点人才工程”)实施的多种人才计划中,未见针对期刊编辑人才的,更不涵盖青年编辑,国家层面“新闻出版行业领军人才”的评选,青年编辑往往难以企及。期刊既是科学研究的龙头,又是科学研究的龙尾;没有卓越编辑人才的支撑,“龙头”与“龙尾”的作用就难以很好地发挥。很多学科均有相应的人才发展或提升计划,而编辑学作为一

个学科分支,也有必要实施人才培养计划,打造真正的期刊发展人才。中科院于2008年就实施了“文献情报和期刊出版领域引进优秀人才计划管理办法”(科发规字[2008]60号),为他们创造良好的工作条件,促进文献情报和期刊出版事业的发展^[10];该办法把期刊出版人才的引进纳入资助范围,且资助力度大,取得明显成效,在期刊业界享有较高声誉的任胜利博士便获得了该计划的支持。通过提升计划的实施,以此为契机,激励、带动和培养一大批“渝刊”青年编辑,快速发展和成长,打造行业拔尖人才及领军人才。

2)设立“渝刊”青年编辑发展专项基金。通过专项基金,为青年编辑提供更多的科学研究、学习交流及“走出去”的机会。青年编辑从事科学研究、参加国内外学术会议及学术交流等,有利于学习世界先进办刊经验,开阔办刊视野,转变办刊的思路和理念。《清华大学学报》自2000年起,开始有计划地公派青年编辑以访问学者的身份到日本、欧美的知名大学从事研究工作,平均访问时间超过8个月。“百闻不如一见”,派出青年访问学者通过走出去,产生了明显而直接的效果,对借鉴国外先进经验,逐步走向国际化具有战略意义^[11]。目前,国家社科基金、教育部人文社科基金及重庆市社科基金中涉及编辑出版类的项目非常少,更难于申请,而行业协会的研究基金项目经费十分有限。2012年,重庆市在全国率先设立“重点品牌期刊专项资金”,专门用于打造品牌报刊及重点学术期刊,但专项基金重点在于支持期刊的发展,对青年编辑队伍的支持非常有限。建议重庆市人民政府或期刊管理部门联合有关单位共同设立“青年编辑发展专项基金”,资助青年编辑进行科学研究和学习交流等;既可对期刊理论及期刊先进办刊经验进行研究,以此为基础有利于获得国家级高层次的项目资助;也可选派杰出青年编辑参加国内外学术会议及学习培训,提升青年编辑的办刊能力和水平,促使其快速成长与成才。

3)设立“重庆市优秀青年编辑政府奖”。青年编辑往往有激情、有活力、有想法,敢想敢做,尤其是那些对期刊发展有突出贡献、有办刊新理念、有培养和发展潜力的青年编辑,建议应给予奖励。2010年,重庆市首次设立了出版政府奖,但其中没有编辑出版奖,更没有涉及青年编辑奖项,建议在今后重庆市出版政府奖等重要奖项中专门设立青年编辑奖励或在评选时适当向青年编辑倾斜,宣传和肯定青年编辑的价值和作用,以奖促建,激励青年编辑的成长。

3.2 强化行业协会的助推作用 众所周知,行业协会是一个行业繁荣发展的重要桥梁和纽带,行业协会极大地推动和促进整个行业的发展,因为行业协会集聚

了大量的人气,有了人气自然好办事,如美国化学会就拥有 16.3 万全球会员,管理和出版了诸多学术期刊,影响力巨大。“渝刊”所属有 3 大行业协会——重庆市期刊协会、重庆市高校期刊研究会、重庆市科技期刊编辑学会,其定位虽然各有所不同,但目标是一致的,就是要为促进“渝刊”的整体发展发挥积极作用,3 大协会可进一步拓展服务的功能,在组织开展的期刊工作研讨会、编辑能力提升培训、编辑学术沙龙等活动中,要尽可能为青年编辑搭建更多更高的平台和创造更好的机会,把“渝刊”青年编辑聚起来,把业内的知名专家请进来,把青年编辑推向全国乃至更高的舞台,发挥期刊协会的凝聚力、号召力和影响力,通过聚起来、请进来、推出去,形成良好的办刊氛围,培养青年编辑人才,凝聚办刊力量,助力打造“渝刊”响亮品牌。

3.3 发挥刊社(编辑部)的激励作用 刊社(编辑部)是青年编辑成长的真正家园,刊物发展前景和工作环境对编辑工作的职业满意度影响很大,刊物良好的双效益与青年编辑的工作满意度呈现良性循环态势^[5]。一要打造宽松开放的环境,鼓励创新,允许失败;二要营造平等相待、共创事业的氛围,让青年编辑具有归属感和事业感;三要创造爱惜人才、养护人才的氛围,培养青年编辑的责任感和紧迫感;四要创新青年编辑培养的途径,鼓励青年编辑进行在职学历教育、继续教育培训、能力拓展训练,多走出去,学习先进办刊经验;五要建立青年编辑人才发展的激励机制,使青年编辑的价值得到充分肯定与回报^[12],真正做到奖惩分明,体现效益优先、按劳分配的原则,形成“外有竞争力,内有公正性”的良好状态,如青年编辑在评比中获得荣誉,可以给予不同程度的奖励,为期刊发展做出重要贡献的,也可进行适当奖励,提升职业满意度,充分调动青年编辑的积极性、主动性和创造性。

3.4 激励青年编辑的自发作用 在新时代、新思想、新任务形势下,“渝刊”青年编辑要有新的作为,凡事预则立,不预则废,青年编辑自身不仅要有强烈的责任感、压力感和使命感,还要有敏锐的学习能力,高度的执行能力与和谐的交往能力;以编辑事业为追求,既要自动自发,又要敢为人先,不断提高办刊水平,真正在期刊事业上有为、有位,为“渝刊”的发展积极贡献力量。

4 结束语

青年编辑人才的培养是系统工程,涉及多个方面的因素,政府管理部门、行业学会及刊社层面是青年编辑成长的外因,是催化剂,而青年编辑自身则是内因,是发展的动力源泉。因此,基于“渝刊”的实际情况,只有内外因有机结合,才能形成青年编辑人才成长的合力和动力,促进“渝刊”青年编辑的快速成长与成才,打造国际化、复合型青年编辑人才,提升“渝刊”的整体实力和塑造“渝刊”的响亮品牌。

5 参考文献

- [1] 中国标准连续出版物号: GB/T 9999 — 2001[S]. 北京: 中国标准出版社, 2003
- [2] 李炳仁, 张元婧. “渝刊”崛起引广泛关注[J]. 传媒, 2015(17): 8
- [3] 游滨. “渝刊”出版创新与服务区域发展[J]. 编辑学报, 2017, 29(4): 327
- [4] 史红, 包务业, 游苏宁. 中国科技期刊发展中的有关问题探讨[J]. 编辑学报, 2005, 17(5): 313
- [5] 王维朗. 学术会议是青年编辑成才的好平台[J]. 编辑学报, 2014, 25(3): 304
- [6] 周汉香. 科技期刊青年编辑现状调查及培养[J]. 长江大学学报(社会科学版), 2010, 33(4): 170
- [7] 汤兴华, 李若溪. 科技期刊编辑职业满意度调查与分析[J]. 编辑学报, 2005, 17(2): 137
- [8] 缪宏建, 徐鸿飞, 王海燕, 等. 积极探索切实可行的高校学报青年编辑培养措施:《南通大学学报(医学版)》办刊实践[J]. 中国科技期刊研究, 2005, 16(5): 746
- [9] 莫代碧. 从事科技写作教学活动是青年编辑成才的好途径:《湖北民族学院学报》编辑部培养青年编辑的做法和体会[J]. 编辑学报, 2004, 16(6): 455
- [10] 中国科学院. 文献情报和期刊出版领域引进优秀人才计划管理办法[A/OL]. [2017-12-10]. http://www.chuanbo.cas.cn/gzgd/cbgl/201305/t20130525_3849434.html
- [11] 王强. 学术期刊应重视引进和派出访问学者[J]. 编辑学报, 2007, 19(4): 316
- [12] 王晴. 青年医学编辑培养模式探索[J]. 西南民族大学学报(人文社科版), 2005, 26(4): 271

(2017-12-18 收稿;2018-01-30 修回)